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Basic Demographics

Undergraduate
 ~4,000

 ~60% are women

 ~20% are students of color

 Most are full-time and living on 
campus

 Most are from out of state

Graduate
 ~2,000

 ~65% are women

 ~23% are students of color

 Most are part-time, not living on 
campus, taking most courses at 
one of the graduate centers

 Most are from Maryland
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How They Fund Their Education

Undergraduate
 Tuition = $43,800

 Primary sources of funding:
 Family resources - 63% expect that 

to fund $10,000+
 Financial aid that does not have to be 

repaid - 44% expect that to fund 
$10,000+

Graduate
 Tuitions vary by program 

 Part-time ranges from $335 - $1,000 
per credit hour

 Full-time ranges from $18,742 -
$78,000

 Primary sources of funding:
 Loans 41%
 Employer reimbursements 18%

3 Sources of funding – Undergraduate: 2012 CIRP (entering first-year student) Survey

Sources of funding – Graduate: 2013-2014 Currently Enrolled Graduate Student Survey



Course Delivery
Undergraduate
 18% of seniors would like to 

have had the option to take 
some Loyola courses online 

 28% of seniors would like to 
have had the option to take 
some Loyola courses in a hybrid 
format 

 78% of incoming students would 
prefer some of their courses to 
be flipped

Graduate
 38% of graduate students would 

like to have the option to take 
some Loyola courses online 

 58% of graduate students would 
like to have the option to take 
some Loyola courses in a hybrid 
format

4 Sources Undergraduate: 2013 College Senior Survey (end of year) & 2013 First-Year Expectations (fall 
orientation) Survey; Source Graduate: 2013-2014 Currently Enrolled Graduate Student Survey



Degree Completion
Undergraduate
 First-to-Second Year 

retention = 88%

 4-Year graduation rate = 76%

 6-Year graduation rate = 84%

Graduate
 Length of programs vary

 36% of graduate students say 
that it is taking them longer to 
complete their program than 
they anticipated
 The number one reason is work 

obligations: reported by 43% of 
graduate students

5 Source student completion – Graduate: 2013-2014 Currently Enrolled Graduate Student 
Survey



Satisfaction: Likelihood to Choose Loyola Again

Undergraduate Graduate
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Definitely 
Not
1%
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9%
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Yes
45%

Definitely 
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45%

Source Undergraduate: 2014 Senior  (end of year) Survey

Source Graduate: 2013-2014 Currently Enrolled Graduate Student Survey
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Importance of the Jesuit Mission

Undergraduate Graduate
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Not 
Important

24%

A Little 
Important
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31%

Very/
Extremely 
Important

26%

Source Undergraduate: 2013 First-Year Expectations (fall orientation) Survey

Source Graduate: 2013-2014 Currently Enrolled Graduate Student Survey
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Focus on Undergraduate Students’ 
Educational Intentionality & 

Adjustment



Assessing Students’ Educational Intentionality

9 Source: 2011 First-Year Expectations (fall orientation) Survey 



Why Go To College?

10 Source: 2011 First-Year Expectations (fall orientation) Survey 



Choosing a Major and Career

11 Source: 2011 First-Year Expectations (fall orientation) Survey 



Academic Motivations

12 Source: 2011 First-Year Expectations (fall orientation) Survey 



Why Are They Here?
 Reasons for attending Loyola are multi-faceted

 For the majority, college has been a personal goal

 They are willing to explore

 There is some basis for concern about students’ 
motivations for academic engagement

 There is also evidence of good institutional fit
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Adjusting to Academics
How difficult has it been: 
learning course material?

14 Source anticipation: 2013 First-Year Expectations (fall orientation) Survey

Source experience: 2014 First-Year Follow-up (end of year) Survey
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How difficult do you expect it to be: 
adjusting  to the academic rigor?



Adjusting to Independence
How difficult do you expect it to be: 

adjusting  to managing time?

15 Source anticipation: 2013 First-Year Expectations (fall orientation) Survey

Source experience: 2014 First-Year Follow-up (end of year) Survey
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Howe & Strauss (2000)
Cartoons: R. J. Matson

 98% of first-year students 
indicated that they felt 
overwhelmed at some point 
by “all [they] had to do”
 Nearly half (45%) said that 

they were “frequently” 
overwhelmed

Source: 2013 Your First College Year (end of year) Survey
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